

ВОСПОМИНАНИЯ

КЛАРЫ СТЕПАНОВНЫ

АРДАКОВОЙ

В ГОДЫ ВОЙНЫ

В период с 1942 по 1945 год я работала старшой пионервожатой в школе № 3 и № 6. Это были трудные годы Великой Отечественной войны. Перестроена была и пионерская организация, все в ней направлялось на поднятие дисциплины и ответственности пионеров за порученные дела, пионерская организация стремилась по-военному образу - были штабы дружин и отрядов, тогда впервые появились нашивки у пионеров-активистов, штабы писали приказы.

Большое место в пионерских сборах занимали сборы - соревнования по спорту. Пионеры тренировались по звеньям, проводили соревнования вначале в звенях, затем в отрядах, позже соревновались отряды в дружине. Лучший отряд получал право защищать честь дружины на городских соревнованиях во Дворце пионеров. Такие соревнования приурочивались к дню Советской Армии - 23 Феврали, проходили они очень торжественно. Пионеры и вожатые волновались, стараясь при подготовке и стремились занять лучшие места. Пионеры в дружине в то время очень любили заниматься спортом.

С большой охотой дети слушали беседы и рассказы вожатых о героях Великой Отечественной войны, о событиях на фронтах ее; сами рассказывали о том, что им писали их братья и отцы. С любовью они собирали посылки на фронт. Многое они делали своими руками - вышивали кисеты, платочки и многое другое, писали солдатам теплые письма. Работали тимуровские команды, помогающие семьями фронтовиков

в домашней работе, окружали их вниманием и трогательной детской заботой. Летом ученики с 6-7 классов уже помогали в сельско-хозяйственных работах, особенно осенью в уборке урожая овощей. В эти годы пионеры стали серьезнее, как будто старше. Они старались лучше учиться и вести себя.

В зимние каникулы 1943 года горком комсомола решил и провёл зимний пионерский лагерь при школе № 7, там дети жили все 10 дней зимних каникул. Устраивали линейки, сборы, встречи, например у пионеров побывал генерал авиации тов. Шевелев и много рассказал им интересного. Дни каникул про летели незаметно и быстро.

Любили пионеры и попеть, пели они о пионерах и о героях войны, например песню, которая начиналась словами "Есть беседка в городе Черкассы". Когда они собирались во Дворец пионеров, всегда слышались пионерские песни, песня еще больше крепила пионерскую дружбу.

Но самыми большими праздниками для пионеров были пионерские слеты во Дворце пионеров, проводились они ежегодно, торжественно. Пионеры приходили на них в пионерских формах, выстроивались по отрядам, отдавали рапорты и входили в зал. Здесь они рассказывали о своих пионерских делах, учились работать и жить.

Слеты и сборы были хорошей школой воспитания пионеров. Пионеры тех лет все выросли, стали рабочими, колхозниками, врачами, учителями, другими специалистами, но они навсегда сохранили в памяти пионерские сборы, костры и походы.